

彩礼新规施行 多地判出“第一案”

春节前后是定亲结婚的高峰期，今年春节前夕，最高人民法院发布的“彩礼新规”正式施行。近日，多地适用新规对彩礼官司作出判决或调解。

“彩礼新规”正式施行

2月1日，最高法发布的《关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》正式施行。新规针对借婚姻索取财物、结婚后“闪离”等情形彩礼纠纷如何处理等情形加以明确。

例如，彩礼认定时，如何区分彩礼与恋爱期间一般赠与？新规明确，在认定某一项给付是否属于彩礼时，可以根据一方给付财物的目的，综合考虑双方当地习俗、给付的时间和方式、财物价值、给付人及收受人等事实认定。

新规以反向排除的方式明确了几类不属于彩礼的财物，包括一方在节日或者生日等特殊纪念意义时点给付的价值不大的礼物、礼金，一方为表达或者增进感情的日常消费性支出等。

此外，新规明确，双方已办理结婚登记且共同生活，离婚时一方请求返还按照习俗给付的彩礼的，人民法院一般不予支持。但是，如果共同生活时间较短且彩礼数额过高的，人民法院可以根据彩礼实际使用及嫁妆情况，综合考虑彩礼数额、共同生活及孕育情况、双方过错等事实，结合当地习俗，确定是否返还以及返还的具体比例。

案例一：领证半月就离婚，彩礼怎么办？

近日，湖北仙桃市人民法院首次适用最高法彩礼新规，调解一起离婚涉彩礼纠纷案件。据介绍，2022年，李某与张某经人介绍相识，2023年1月双方登记结婚，婚后未生育子女。

恋爱期间，李某多次向张某转账、发红包，以增进双方感情。结婚前，李某向张某给付现金彩礼15万元，并为张某购买“三金”。婚后双方争吵不断，2024年2月，李某以“三观不合、性格不合”为由，向法院起诉离婚，李某表示同意离婚，但要求李某返还彩礼共计20余万元。

受理该案后，法官了解，李某、张某婚后生活不足半月便开始分居，双方就彩礼数额及退还事宜争议较大。法庭多次组织双方进行调解，最终双方当事人达成一致意见，李某当庭退还李某彩礼款及茶钱165000元、红包及“三金”价值38800元，共计退还203800元。

案例二：恋爱时“520”当天送的首饰算彩礼吗？

近期，北京市高院微信公众号“京法网事”发北京一中院适用最高法彩礼新规作出判决的一起案例。

贾某与李某于2021年初通过婚恋网站相识并建立恋爱关系。恋爱期间，贾某为李某购买了手机、首饰（首饰购买于5月20日），多次转账合计4万元。之后双方开始不定期共同居住，双方谈论了结婚的事宜并沟通了彩礼的数额。贾某同意给50万元彩礼，之后，贾某向李某转账15万元，剩余彩礼未付。半年后，双方因性格以及生活习惯问题分手。

审理过程中，贾某为了证明自己的主张，还向法院提交了双方的微信聊天记录截图、购物小票、银行转账记录等凭证。

法院认为，贾某为李某购买的手机以及转账的4万元系恋爱关系中贾某为增进感情进行的日常消费性支出，不属于彩礼；贾某为李某购买的首饰在特殊时点购买，属于表达或增进感情的消费性支出，亦不属于彩礼；贾某向李某转账的15万元，时间发生在双方沟通彩礼数额之后，性质也应由双方明确认可为彩礼，因此，可以认定15万元为贾某为达到与李某结婚的目的而给付的部分彩礼。

另外，按照“彩礼新规”，关于双方未办理结婚登记但已共同生活，一方请求返还按照习俗给付



的彩礼的，人民法院应当根据彩礼实际使用及嫁妆情况，综合考虑共同生活等事实，结合当地习俗，确定是否返还以及返还的具体比例。

据此，法院判决李某向贾某返还彩礼15万元，驳回了贾某其他诉讼请求。

案例三：酒席钱、上车钱、离娘钱算彩礼吗？

陕西富平县法院近日也发布了首次适用“彩礼新规”的案例。

案例中，李雷与韩梅系自由恋爱结合，婚后发现双方性格差异极大，结婚不到一年时间就经常因各种琐事发生争吵，最终双方决定离婚。

庭审中，李雷向法院提交了长达20页的花费记录，要求韩梅全部返还，包括恋爱期间情人节、七夕节、生日发的520元、521元等红包共计9800元；恋爱期间吃饭、看电影、买包、外出旅游各项花费19814元；订婚时经媒人给女方彩礼钱88888元，衣服钱20000元，金项链、金镯子、金耳环、金手链四金共计36000元；结婚时办酒席花费64000元、上车钱10000元、离娘钱10000元，总计258502元。

韩梅称，女方认可的彩礼只有订婚时收的88888元，男方记录的其他花费都不属于彩礼，结婚时女方陪嫁了8床被子、8件被单、1台电视机、1台洗衣机，双方婚后共同生活虽仅有一年时间，但婚前已经同居，女方还为男方打了胎，韩梅拒绝返还彩礼。

法院认为，关于彩礼范围的认定：涉彩礼纠纷司法解释第三条规定，一方在节日、生日等特殊纪念意义时点给付的价值不大的礼物、礼金，一方为表达或者增进感情的日常消费性支出不属于彩礼。故，男方主张的在恋爱期间所发的红包、恋爱期间的花费均不能认定为彩礼。根据本地习俗及一般认知，男方为结婚办酒席花费的64000元也不属于彩礼。

本案争议较大的是结婚时的离娘钱、上车钱能否认定为彩礼，涉彩礼纠纷司法解释第三条第一款规定，在审理涉彩礼纠纷案件中，可以根据一方给付财

物的目的，综合考虑双方当地习俗、给付的时间和方式、财物价值、给付人及接收人等事实认定彩礼范围，本案中综合给付的时间和方式、财物的价值、给付人及接收人以上因素，可以认定离娘钱、上车钱属于彩礼。

综上，本案的彩礼包括：订婚时经媒人给女方父母的彩礼钱88888元、衣服钱20000元、金项链、金镯子、金耳环、金手链四金共计36000元、上车钱10000元、离娘钱10000元，总计164888元。

彩礼数额是否过高呢？

法院认为，这涉彩礼纠纷司法解释第五条第二款规定，人民法院认定彩礼数额是否过高，应当综合考虑彩礼给付方所在地居民人均可支配收入、给付方家庭经济情况以及当地习俗等因素。考虑到本地农村人均可支配收入仅有17000余元，彩礼的数额近乎本地农村人均可支配收入的10倍，远超一般人的承受能力，应当认定彩礼数额过高。

本案中，女方在结婚时陪嫁了8床被子、8件被单、1台电视机、1台洗衣机，审理中双方均同意嫁妆折价10000元。法院认为在返还彩礼时应考虑女方的嫁妆情况，应当扣减已经共同消费或已经添附到男方财产上的嫁妆数额。

返还彩礼是否需要考虑双方共同生活情况？法官认为，现实中，男女双方未同居、未婚孕育情况十分普遍，我们不应忽略双方共同生活的夫妻之实，尤其是女方有终止妊娠或生育子女的情况，如果完全不考虑共同生活时间长短、女方孕育情况而要求女方全部返还彩礼，不仅违背了公平原则，也与法律保护妇女合法权益的精神背道而驰，我们认为共同生活时间长短及女方是否孕育应当作为确定彩礼是否返还以及返还比例的重要因素。

本案开庭审理后，查明了案件的事实，承办法官耐心细致地对双方当事人进行了释法明理，女方最终一次性向男方返还彩礼46000元。

本报综合消息

国防部新闻发言人就美对台军售答记者问

新华社北京2月23日电(记者李晓明)国防部新闻发言人张晓明23日就美对台军售答记者问。他指出，我们坚决反对美方向中国台湾地区出售武器，这一立场坚定明确。

有记者问，据报道，美国国防部近日发表声明称，美国务院已批准对台出售价值约7500万美元的战术数据链系统升级计划。请问对此有何评论？

张晓明指出，我们坚决反对美方向中国台湾地区出售武器，这一立场坚定明确。一段时间以来，美方大肆操弄涉台问题，企图通过对台军售、军事援助等手段助长“台独”气焰，上述行径严重损害中国主权和安全利益，严重损害中美两国两军关系，粗暴干涉中国内政，推高台海紧张局势。

张晓明说，台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线，美方武装台湾是十分危险的“赌注”行为。我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报，特别是“八一七公报”规定，停止售台武器和美台军事联系，停止以任何方式武装台湾，停止“以台制华”的挑衅行径，以实际行动维护两国两军关系大局和地区和平稳定。中方将采取坚决有力措施捍卫国家主权和领土完整。

民航局颁布实施六项安检设备技术标准

新华社北京2月23日电(记者王聿昊 黄锦铭)记者23日从中国民航局获悉，针对手提行李、人身和爆炸物探测等安检设备，民航局日前正式颁布实施六项技术标准，旨在持续提升民航安检核心查控能力，强化民航安全保障。

在手持行李安检设备方面，民航局制订了CT爆炸物探测安检设备验收标准。该标准规范了新设备验收检测的评估方法和手段，能够确保新设备上线技术稳定、状态最佳。

在人身安检设备方面，结合安检工作实际，民航局对2018年发布实施的毫米波人体成像安检设备鉴定标准、验收标准及相关测试程序进行了修订。这三项修订将加快推动毫米波设备在民航安检中的配备和使用，为旅客人身安检的模式创新奠定基础。

在爆炸物探测设备方面，民航局对痕量爆炸物探测安检设备定检标准制订和测试程序进行了修订。这两项标准的实施，将强化在用设备的技术性能管理，加快老旧设备的淘汰进程，提升民航安检在痕量爆炸物探测技术和硬件保障方面的整体实力。

民航局有关负责人表示，民航局将加快推动更多高新技术设备在民航领域的广泛应用，进一步构建完善的安检设备管理体系，确保中国民航安检技术查控能力始终处于国际先进水平。

1月70城房价环比降幅收窄

新华社北京2月23日电(魏玉坤 谷启源)国家统计局23日发布的数据显示，1月份，70个大中城市商品住宅销售价格环比下降城市个数减少，商品住宅销售价格环比降幅整体收窄、同比整体延续降势。

统计数据显示，1月份，一线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.3%，降幅比上月收窄0.1个百分点。二线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.4%，降幅与上月相同。三线城市新建商品住宅销售价格环比下降0.4%，降幅比上月收窄0.1个百分点。

1月份，一线城市二手住宅销售价格环比下降1.0%，降幅比上月收窄0.1个百分点，其中北京、上海、广州和深圳分别下降0.7%、0.8%、1.2%和1.6%。

“1月份，70个大中城市中，新建商品住宅和二手住宅销售价格环比下降城市分别有56个和68个，比上月分别减少6个和2个。”国家统计局城市司统计师王中华说。

从同比来看，商品住宅销售价格整体延续降势。1月份，一线城市新建商品住宅销售价格同比下降0.5%，降幅比上月扩大0.4个百分点。二线城市新建商品住宅销售价格同比由上月上涨0.1%转为下降0.4%。三线城市新建商品住宅销售价格同比下降2.1%，降幅比上月扩大0.3个百分点。

1月份，一线城市二手住宅销售价格同比下降4.9%，降幅比上月扩大1.4个百分点。二、三线城市二手住宅销售价格同比分别下降4.4%和4.5%，降幅比上月分别扩大0.4和0.3个百分点。

王中华表示，1月份，70个大中城市中，新建商品住宅和二手住宅销售价格环比下降城市分别有53个和70个，比上月分别增加5个和1个。

国网西宁供电公司

国网西宁供电公司：“电亮”元宵节 保电不停歇

2月22日，夜幕降临，华灯初上，青海省西宁市霓虹闪烁、高楼林立，处处洋溢着新春气息。在城东区建国南路上，夜色笼罩下的龙门，灯火辉煌、壮丽无比，游人纷纷驻足观看，合影留念。

“10千伏关五路带电检测正常，未发现缺陷隐患。”国网西宁供电公司城东供电公司低压供电服务班3名班员，正在龙门一旁的架空线路下，对供电区域内的重点线路设备开展新一轮“体检”工作，确保电网安全稳定运行。

元宵节将至，国网西宁供电公司在总结往年保电工作经验的基础上，提前制定保电工作方案，组织人员开启“白+黑”工作模式，白天对供电设备外观进行检查消缺，晚上则根据用电负荷情况开展红外测温工作，确保线路设备处于最佳运行状态。同时，提前开展重点输、变电线路隐患排查治理，确保全市人民度过一个温暖、明亮的元宵佳节。

在城市另一头，被霓虹灯装点的如梦如幻的海湖新区唐道·637休闲文旅步行街上，过往的行人在店铺间穿梭，或是挑选着心仪的商品，或是品尝着地道的美食，脸上洋溢着幸福的笑容。不远处的10千伏文三路H03环网柜前，该公司城西供电公司配电网运检班班长史锡荣和2名同事对柜内设备测温，并进行局放检测。检查无误后，三人带上三查安全用电宣传手册，来到步行街内开展安全用电检查，对商辅线路是否存在绝缘老化、插座开关是否匹配负荷进行了重点排查，并为沿街商户宣传安全用电知识，帮助群众消除用电隐患，提高群众安全用电意识。

针对元宵节期间群众娱乐活动安排，国网西宁供电公司组织人员在重要活动区开展安全用电宣传，进一步提高客户安全用电意识。同时，协助活动在临时铺设的线路上悬挂醒目警示标志，检查灯光低压开关、插座等用电设备及安全出口、消防应急通道的照明线路是否存在安全隐患，保障元宵活动顺利进行。此外，该公司积极与有关部门沟通对接，密切关注各区域用电情况，组建应急抢修队伍，确立保电人员和车辆24小时迅速响应工作模式，确保元宵节期间电力可靠供应、居民用电无忧。(喇小青 杨硕)